



Изъ давно прошедшаго¹⁾. (1876—1879).

Туркъ-Эсмилль 28 мая 1878 г.



егодня мы въ большомъ благоустроенному турецкомъ селѣ Туркъ-Эсмилль.

Мнѣ была отведена квартира вмѣстѣ съ Хоменко въ очень чистомъ дворѣ, обнесенномъ высокимъ вымазаннымъ глиной плетнемъ; нась встрѣтилъ хозяинъ — красивый турокъ, лѣтъ за 40, Мехеметъ, съ окладистой черной бородой съ неизмѣнной трубкой во рту и плавными медленными движениями, исполненными чувства сознанія собственного достоинства.

— Селямъ-алейкумъ! привѣтствовалъ онъ нась и медленно пошелъ указать намъ квартиру. Изъ коридорчика мы взошли въ комнату съ большимъ очагомъ, а оттуда въ отведенное для нась помѣщеніе. Здѣсь около одной изъ стѣнь шла длинная скамья, около печки въ углу было отгорожено помѣщеніе для омовенія; весь полъ былъ покрытъ чистыми циновками; въ комнатѣ стоялъ сильный запахъ отъ пучковъ розъ, украшавшихъ потолокъ и стѣны. Эти цветы и пальцы съ начатой работой показывали, что намъ турокъ отдалъ женское помѣщеніе, свою же семью онъ перевезъ въ небольшую лѣтнюю пристройку во дворѣ.

Явился Мехеметъ съ нѣсколькими продолговатыми подушками и мягкими подстилками въ родѣ одѣялъ; все это онъ разостлалъ на циновкахъ и жестомъ пригласилъ насть располагаться, самъ же усѣлся на скамью. Онъ сидѣлъ, молчалъ и курилъ, мы же усталые

¹⁾ См. „Русская Старина“ апрѣль 1910 г.

лежали, молчали и ждали вещей. Принесли вещи, и денщики стали приготавливать постели. Мехеметь чрезвычайно удивился, увидя, какъ, повидимому, изъ простой доски вышла кровать, инструментъ, который онъ, вѣроятно, въ жизни своей ни разу не видалъ, улыбнулся, медленно поднялся, медленно собралъ подушки и медленно ихъ вынесъ.

Въ теченіе дня Мехеметь—очень симпатичный человѣкъ—поминутно приходилъ къ намъ и каждый разъ пытался завести разговоръ. Мы вооружались безтолковымъ „переводчикомъ“ (словаремъ), турокъ—терпѣніемъ, и начиналась головоломная работа: разыщешь съ трудомъ что-нибудь, измучишь турка и, наконецъ, заставишь его понять, но, увы, начинается часть работы гораздо болѣе трудная нужно же и его понять, но въ концѣ концовъ, какъ это ни странно, мы какъ-то столковались, правда, нужно сознаться, что о глубокихъ матеріяхъ мы съ нимъ не толковали. Пили чай и его угожали, навалили сахару больше, чѣмъ чаю, пришлось ему очень по вкусу, видимъ, что половину стакана выпилъ, а остатокъ куда-то несетъ.

— Нердэ? (куда).

Показываетъ рукой на пристройку, гдѣ ютится семья.

— Бурда аврэть кызъ (здѣсь жена и маленькая дочь). Мы его заставили выпить свой стаканъ и налили для жены и дочери, чѣмъ онъ остался очень доволенъ. Вечеромъ онъ принесъ намъ двѣ маленькихъ тарелочки съ кушаньемъ и хлѣбъ; въ одной изъ тарелокъ была яичница (кайгана), а въ другой что-то непонятное, темное и жидкое. Когда отъ яичницы слѣдовъ не осталось, то мы ему объяснили, что не знаемъ, какъ есть второе блюдо, тогда онъ отломилъ маленький кусокъ хлѣба и, обмакнувъ его въ жидкость, съ любовью понесъ ко рту; видно было, что это лакомое блюдо; оказалось, что это медъ, приготовленный съ винограднымъ сокомъ, который ему сообщалъ кисленький вкусъ, для насы это была вещь нестерпимая, но изъ приличія мы ёли и поблагодарили.

— Леззети, эффенди, шюкурлеръ, т. е. вкусно, хозяинъ, благодаримъ!

Вечеромъ мы отправились къ сосѣдямъ по квартирѣ—здѣсь при свѣтѣ фонарей, весело ужинали въ хорошенъкомъ садикѣ, окружавшемъ домъ турка. Здѣсь же сидѣли хозяева дома: одинъ старикъ, другой помоложе.

Старика я назвалъ ак-сакалъ (бѣлая борода), что видимо было ему приятно.

Застали тенденціозный разговоръ: наши все выспрашивали турокъ объ ихъ отношеніяхъ къ болгарамъ, начинали издалека.

— Хорошъ татаръ?

— Хорошъ, отвѣчаетъ турокъ.
 — Хорошъ черкесъ?
 — Э, чокъ (очень) не хороши.
 Черкесъ, вообще, никто не любить.
 — А болгаръ хороши?
 — Не знаемъ, отвѣчаетъ политично ак-сакалъ, но продолжаютъ приставать, турокъ поможе не выдерживаетъ и говоритъ: не хороши твой болгаръ!

Афлаторъ, 4 іюня 78 г.

1 іюня, послѣ 7 дней похода, мы вмѣстѣ съ другими частями нашей дивизіи остановились на бивуакѣ около Силистріи.

Здѣсь была получена телеграмма расположить дивизію подъ Силистріи и нась вмѣстѣ съ Стародубовскимъ драгунскимъ и Бѣлгородскимъ уланскимъ полками перевели въ большое болгарское село Афлаторъ, верстахъ въ 20 къ югу отъ Силистріи.

Наша остановка имѣеть, вѣроятно, связь съ собравшимся въ Берлинѣ конгрессомъ—вѣроятно, выжидаютъ, какой оборотъ примутъ дѣла, и, въ случаѣ удачнаго хода переговоровъ, можетъ быть нась отсюда же двинуть въ Россію.

Кале-Петрово, 24 іюня 78 г.

Переходъ нашъ въ Кале-Петрово совершился замѣчательно неожиданно: 22 іюня въ 5 часовъ утра получено приказаніе сосредоточить въ тотъ же день всю дивизію у Силистріи. Въ тотъ же день послѣ обѣда вышли и стали бивуакомъ у села Кале-Петрово, верстахъ въ 4 отъ Силистріи. Говорятъ, будто бы что-то вышло между румынами и 11 корпусомъ, стоящимъ въ Румыніи; командующій войсками телеграфировалъ генералу Тотлебену и въ то же время генералу Ваниновскому (командиру нашего корпуса); генералъ же Ваниновскій на всякий случай распорядился сосредоточить дивизію у Силистріи, но, кажется, черезъ-чуръ погорячились и, вѣроятно, нась въ Румынію не поведутъ, и теперь уже гусаръ и казаковъ послали на старыя мѣста; нась же съ драгунами и уланами поставили въ селѣ Кале-Петрово.

Силистрія, 26 іюня 78.

Цѣлой компанией верхами мы отправились въ Силистрію. Трудно себѣ даже представить, что такое теперь Силистрія въ нравственномъ отношеніи! Это уже не Бухарестъ съ его легкой, веселой, но пустой жизнью, а это сплошная непролазная грязь. То, что мы застали, можно объяснить себѣ только тѣмъ, что здѣсь непрерывно

проходить новые толпы людей, людей физически здоровыхъ, но усталыхъ нравственно, оторванныхъ отъ обычныхъ условий жизни, лишенныхъ всякихъ умственныхъ, здоровыхъ развлечений и истомленныхъ неопределенностью положенія.

Мы остановились у „Сашки“—это добродушное и взбалмошное существо—давнишняя подруга К—ва, офицера нашей дивизіи, она открыла здѣсь, въ Силистріи, недалеко отъ крѣпостныхъ воротъ гостиницу, гдѣ обыкновенно и останавливаются многіе офицеры нашей дивизіи.

Изъ общей залы открываются двери въ номера; они всѣ были заняты, и Сашка уступила мнѣ съ товарищемъ собственную комнату, гдѣ стояла широкая кровать, масса бутылокъ съ пивомъ и цѣлая бочка съ „Пиперомъ“ (шампанское). Въ залѣ много народа, крики „пиво, вино, бифштексы“ раздавались со всѣхъ концовъ, а въ углу 4 бродячихъ музыканта напиливаютъ румынскую пѣсню „ма юбешти, спуни да“. Сашка не въ духѣ, одѣта она въ юбку и ночную кофту, поднимается съ мѣста, какъ вихрь, летить, поворачиваетъ за плечи первую скрипку и выталкиваетъ всѣхъ музыкантовъ; на ихъ смуглыхъ, потертыхъ униженныхъ лицахъ написана просьба: „дай же собрать галаганы (су)“, но она ихъ гонить, и скоро они уже на улицѣ, идутъ дальше. А на улицѣ у дверей стоитъ большой инструментъ, темная личность играетъ на клавикордахъ, толстая девушка въ большой шляпѣ собираетъ галаганы у собравшейся толпы, а толпа смотритъ на кувырканія мальчика на разостланномъ на улицѣ красномъ платкѣ.

Въ залѣ жуютъ, пьютъ и смотрятъ, какъ, войдя сюда, мальчикъ раскладываетъ среди столовъ на полу свой неизмѣнныи красный платокъ и, ставъ на руки, показываетъ худенькія жалкенькія ноги, обтянутыя изъ экономіи какой-то холстинкой.

— Бифштексъ,—кричать,—сколько разъ говорить!

— Сейчасъ! слышится въ отвѣтъ, и лысый кельнеръ съ блюдомъ ловко проскальзываетъ между столомъ и акробатомъ, но, о ужасъ! мальчикъ дѣлаетъ сальто-мортале и блюдо летить въ сторону, мальчикъ сконфуженъ, публика смеется, смеется и Сашка, и первая же бросаетъ ему подачку. А тутъ изъ одного изъ номеровъ несутся крики: „Ah, mon Dieu! Mes trois louis!

Изъ дверей въ растерзанномъ видѣ выходить румынка и уверяетъ, что у неї украли три полуимперіала и тутъ же разсказываетъ, какъ у неї составилась эта сумма, и что пропажу она обнаружила, когда захотѣла спрятать въ сакъ стопку свѣженькихъ серебряныхъ рублей.

Сашка грозить послать за полиціей.

*

Вечеромъ мы пошли бродить по городу.

По Дунаю быстро идетъ ярко освѣщенный пароходъ, съ него доносятся звуки музыки. Тяжелыя крѣпостныя ворота заперты. Часовые ходятъ по валу, перекликаясь время отъ времени, на улицахъ темно, единственное освѣщеніе—это свѣтъ изъ различныхъ отелей, ресторановъ, по-просту кабаковъ, въ которые превратились небольшіе некрасивые дома главной улицы. Попадаются кучки военныхъ, вечеромъ больше никого не видно. Нѣсколько арабаджи (извозчиковъ), подремывая, сидятъ на козлахъ своихъ старыхъ, уродливыхъ фаэтоновъ, запряженныхъ какими-то клячами въ оборванной упряжи. Со всѣхъ концовъ несутся звуки музыки; вездѣ играютъ. Играетъ и полковой оркестръ, по-солдатски отбивая тактъ, играютъ проѣзжіе музыканты изъ Рущука. Доносится тоже „Ма юбешти, спуни да“. Играютъ нѣмецкіе женскіе оркестры со своимъ неизмѣннымъ „Kleine Postillon“. Гдѣ-то вопятъ „Не брань, моя родная“.

Вдругъ среди всего этого гама вы слышите какіе-то звуки, не то органа, не то фортепіано. Звуки все ближе и ближе, вотъ они равняются съ вами, и вы видите, какъ идетъ какой-то человѣкъ въ шляпѣ, весь согнувшись, на его спинѣ родъ органа, а сзади идетъ другой и играетъ на этомъ движущемся инструментѣ, онъ не останавливается и идетъ дальше до конца улицы, а тамъ вѣроятно свернетъ въ другую, и все будуть раздаваться тѣ же звуки.

Говорять, что нужно посмотреть „Московскій Казино“. Входимъ черезъ билліардную; въ углу сидитъ толстая, пожилая, добродушная нѣмка, съ нею двѣ полныхъ, молодыхъ нѣмки. На лицахъ у всѣхъ у нихъ написано: „намъ ни скучно, ни весело, мы сыты и навѣрно будемъ сегодня ужинать“. Это музыкальная семья—арфянки, прѣхавшія изъ Журжева. Съ ними какой-то зелено-желтый молодой человѣкъ, не то онъ хромой, не то косой, что-то неладно, это неудачникъ въ музыкѣ, зарабатывающій теперь кусокъ хлѣба тяжелымъ трудомъ. Изъ дверей—маленький садикъ, тамъ гремитъ полковой оркестръ, всѣ столики заняты, нигдѣ не найти мѣста, вездѣ пѣхотные офицеры, военные чиновники, и все это перемѣшалось почти въ равной пропорціи съ женщинами, даже не двусмысленными. За столикомъ ужинали пять знакомыхъ уланъ, съ ними хорошенъкая совсѣмъ молоденькая девушка съ ужасно глупымъ лицомъ, она не понимаетъ, что говорять кругомъ нея, ею мало интересуются и если обращаются къ ней, то на такомъ странномъ „діалектѣ“, что она, несмотря на привычку, невольно протягиваетъ руку къ уши-

ленному мѣсту. У столика сидятъ отдельно 4—5 дѣвушекъ, около нихъ прохаживаются нѣсколько очень скромнаго вида офицеровъ, одинъ изъ нихъ покупаетъ у разносчика (они всегда и вездѣ) пару чулокъ, дѣлаетъ подарокъ, и общее знакомство устанавливается. За другимъ столикомъ разматриваютъ карточки нецензурнаго содержанія, тутъ перемѣшаны фотографіи: турецкаго султана, императоровъ, голыхъ женщинъ, эротическихъ позъ и т. п.

Вездѣ пиво и вино, вездѣ тотъ же „діалектъ“, вездѣ кепи и фуражки и только нѣсколько серьезныхъ фесокъ.

Одному изъ нашей компаніи нужно было позаботиться достать себѣ комнату, что не совсѣмъ было легко. Въ нѣсколькихъ гостиницахъ, куда мы ни заходили, въ номерахъ было поставлено по нѣсколько кроватей, и все они были заняты. Насъ направили въ меблированныя комнаты вблизи „Сашки“; мы вошли со двора чрезъ коридорчикъ и очутились въ большой комнатѣ съ тремя постелями, съ грязнымъ бѣльемъ, здѣсь же стоялъ непокрытый столъ съ закуской, сидѣли двѣ женщины въ однѣхъ юбкахъ и хозяинъ меблированныхъ комнатъ—болгаринъ. Пока мы объясняли цѣль прихода, въ соседней комнатѣ послышался шумъ—отворяли дверь, и кто-то уходилъ, черезъ секунду на порогѣ показалась дебелая женщина съ подсвѣчникомъ въ рукахъ, она прошла къ столу, поставила подсвѣчникъ, положила въ мѣшечекъ кучку серебра, которую держала въ рукѣ, протянула 2 фр. хозяину и сказала: „за номеръ“, затѣмъ взяла съ тарелки большой кусокъ рыбы и, очищая ее пальцами, стала ѣсть и посматривать на всѣхъ исподлобья.

Мы отправились искать дальнѣе.

Рано утромъ я проснулся, вышелъ въ залу посмотретьъ, что дѣлаетъ Л—скій. Вчера ему не удалось найти номера, и онъ улегся въ столовой, на скамье. Здѣсь же въ залѣ на скамье устроилась и „Сашка“.

Въ залѣ я засталъ Ш—да и С—ва; оба приставили столикъ къ двери номера, занятаго Л—ымъ; смотрѣли въ стекло, въ верху двери, и хотели. Л—аго нигдѣ не было; въ одномъ изъ номеровъ дверь была пріотворена. Ш—дѣ ее толкнулъ, и я черезъ открывшуюся дверь увидѣлъ удивительную сцену: на кровати, вытянувшись во весь свой гигантскій ростъ, черной бородой къ верху, лежалъ Л—скій и рядомъ съ нимъ какой-то штатскій. Вѣроятно, шумъ отворенной двери разбудилъ ихъ, оба открыли глаза и съ удивленіемъ смотрѣли другъ на друга.

— Честь имъю рекомендоваться—ротмистръ Л—скій, говоритъ Л—скій, обращаясь къ сосѣду. Оказалось, что ночью ему стало нестерпимо тяжело спать на деревянной скамьѣ и онъ вошелъ въ первый попавшійся номеръ, и улегся на кровать рядомъ съ совершенно незнакомымъ человѣкомъ.

Л—овъ, такой чистоплотный и ригористъ въ личной жизни, когда узналъ о продѣлкѣ Ш—дъ и С—ва, былъ очень сконфуженъ: „да помилуйте, господа“, оправдывался онъ: „что же было дѣлать, когда нельзя было найти свободнаго номера!“...

Кале-Петро, 1 июля 1878 г.

Познакомился съ моими хозяевами: отецъ высокій красивый мужчина, жена худенькая, вѣчно молчаливая, вѣчно за работой, два сына: одинъ еще совсѣмъ маленький, другой симпатичный парень Великъ, девяти лѣтняя скромненькая, тихенькая дочь Николина.

Хозяинъ попался очень разговорчивый: какъ только узналъ, что я не только не держу себя съ нимъ свысока, но даже ищу случая поговорить съ нимъ, самъ сталъ заходить ко мнѣ.

Сядемъ, закурить трубку и начинаетъ разговоры о хозяйствѣ, о сходствѣ болгарского языка съ русскимъ, вспоминаетъ о томъ времени, когда онъ былъ еще совсѣмъ молодымъ, когда „Царь Николай“ привелъ сюда своихъ „уланъ“, и какъ ему нравились ихъ „уборы“, тогда русскіе стояли по одну сторону села, а турки по другую.

Въ прошломъ году онъ собралъ съ „Нивки“ 60 „крищицъ“ (копна); изъ нихъ 6 пошли туркамъ, изъ остальныхъ же онъ вымолотилъ около 9 „киль“ (примѣрно 36 четвертей). Я его спросилъ, у всѣхъ ли такъ по многу?

— Нѣтъ, есть много, кои имутъ по-малку! А вотъ, когда былъ живъ его отецъ—тотъ былъ „много богатъ“: собиралось по 400 „крищицъ“; одинъ годъ былъ даже выбранъ „джорбаджіемъ“.

Теперь же семья братьевъ раздѣлились и живутъ по-близости въ отдельныхъ домахъ. Во время нашей войны приходятъ въ село изъ Силистріи 4 заптія (жандармы) и 1 чаушъ (урядникъ) и говорятъ, что приказано взять съ села 120 лошадей съ повозками:— хочешь дать или не хочешь? спрашиваетъ джорбаджія.

Но какъ сказать, что не хочешь?

Джорбаджій и отвѣчаетъ:

„Мы—булгаре! Мы не знаемъ русскаго Царя. Мы тутъ родились—мы знаемъ только Султана!“

Взяли, увили лошадей. Черезъ нѣсколько дней приходятъ за баранами—взяли 2.000 штукъ и говорятъ:

„Вотъ молите Бога, чтобы русскихъ прогнать—три года тогда ничего съ васъ не будемъ братъ!“

Очень расхваливаетъ уже умершаго Ибрагима-пашу — отецъ Махмудъ-бяя (въ Афлаторѣ). Самъ паша жилъ въ Силистріи, а въ имѣніи его близъ Кале-Петро работали, конечно, бесплатно болгаре изъ Кале-Петро.

Онъ объяснилъ, что, именно, благодаря Ибрагиму-пашѣ, они въ 1854 г. спокойно остались на мѣстѣ послѣ ухода русскихъ.

— Отчего же вотъ изъ Афлатора ушли?—Афлаторъ далеко—тамъ и боялись турокъ—оттого и ушли.

Когда Махмудъ-бей захватилъ землю въ Афлаторѣ, то паша „гонялъ“ туда болгаръ изъ Кале-Петро для обработки полей, пока не возвратились болгаре изъ Россіи.

— Чѣмъ же онъ тебѣ особенно нравится? спросилъ я.

— Много хорошъ Ибрагимъ-паша!

— Что же онъ сдѣлалъ хорошаго?

Болгаринъ снялъ со стѣны мою нагайку и, взмахнувъ ею нѣсколько разъ, сказалъ:

— Много плетокъ побилъ на болгаръ и на турокъ: не губово (не хорошо) правять, и біеть!“

Теперь у меня иногда собирается большое болгарское общество: приходитъ хозяинъ, писарь—Добрій-Киріакъ и учитель Нейку Великовъ. Учитель и писарь, оба изъ Шумлянской школы, славные здоровые парни лѣтъ по 25. Толкуемъ о школахъ, о бывшемъ въ Филиппопольскомъ округѣ возстаніи, закончившемся такой страшной рѣзней, о народныхъ герояхъ. Приносили мнѣ стихи о подвигахъ „Тоти“,—извѣстный гайдамакъ Хитовъ Панайотъ, дѣйствовавшій въ 66—67 г. Эти стихи конечно были строго запрещены турецкимъ правительствомъ; но, говорятъ, несмотря на это, врядъ ли есть село, где бы не было хотя одного списка; говорили, что въ этомъ районѣ было немыслимо никакое возстаніе: такъ, здѣсь, изъ 365 сель только 65 чисто болгарскихъ; тогда какъ тамъ, гдѣ возникали возстанія, напримѣръ въ Габровѣ—на одно турецкое село приходилось 15 болгарскихъ.

Нѣкоторая изъ пѣсень:

Балканская пѣсня.

Смѣйся надъ нами ты, гордый балканъ,
Залейся, листва;
Болгаринъ какъ зарѣзанный
Не говоритъ ни слова,

Онъ забылъ, чѣмъ онъ былъ
 Сколько времени онъ гордился
 Своимъ Царемъ—Крумомъ.
 Не довольно ли, столько времени терпѣть:
 Пойдемъ поскорѣе
 Съ нашими родичами,
 Они боятся и проливаются кровью,
 А нашъ левъ глубоко заснулъ въ долинахъ;
 Говорятъ, что есть воздухъ за Балканами,
 Но къ сожалѣнію не слыхалъ,
 Чтобы была свобода.
 Онъ какъ-будто привыкъ,
 Чтобы мы шумнымъ крикомъ гнались за свободой.
 Болгаринъ, что ты спиши!
 Нѣтъ ли у тебя острого ножа?
 Вчера государя имѣлъ, а сегодня его потерялъ;
 Твоя слава—острый мечъ,
 А твоя жизнь лютая борьба:
 Довольно тебѣ спать.

Хаджи¹⁾ Димитрій²⁾.

Живъ еще, живъ тамъ на Балканахъ,
 Облитъ кровью, лежитъ и вздыхаетъ
 Молодецъ молодой въ силѣ юношеской.
 На одну сторону бросилъ ружье,
 На другую саблю, пополамъ сломанную.
 Въ глазахъ темнѣеть, голова кружится
 И проклинаетъ всю вселенную.
 Лежитъ молодецъ, а на небѣ
 Солнце остановилось, сильно печеть.
 Кузнечикъ поетъ гдѣ-то въ полѣ,
 А кровь все сильнѣе течетъ.
 Жатва теперь, пойте, рабыни,
 Эти грустныя пѣсни, грѣй и ты, солнце,
 На этой рабской землѣ погибнетъ
 Этотъ молодецъ и ты, сердце, не бейся.
 Тотъ, кто упадетъ въ бою за свободу,

¹⁾ Хаджи—Паломникъ.

²⁾ Предводитель четы, въ 60-тыхъ годахъ палъ при сраженіи около с. Казани Сливенскаго округа.

Тотъ не умираетъ: его жалѣютъ
 Земля и небо, звѣрь и природа,
 И пѣвчіе пѣсни для него поютъ.
 Днемъ тѣнь ему наводить орлица,
 А волкъ лижетъ тяжелую его рану,
 Надъ нимъ соколь, молодецкая птица,
 И она за брата за молодца тужить.
 Настала ночь, мѣсяцъ появился,
 Звѣзды обсыпаютъ небесный сводъ.
 Лѣсь зашумитъ, вѣтеръ подуетъ,
 Балканъ запоетъ повстанческую пѣснь,
 И русалки въ бѣломъ одѣяніи
 Чудныя, прекрасныя пѣсни запоютъ;
 Легко ступаютъ по зеленой травѣ
 И къ молодцу придуть, присядутъ.
 Одна ему травою рану перевязываетъ,
 Другая поливаетъ холодной водой,
 Третья въ уста быстро поцѣлууетъ,
 А онъ на нее смотрить, улыбаясь.
 Скажи мнѣ, сестра моя, гдѣ Караджа¹⁾,
 Гдѣ моя преданная дружина?
 Скажи мнѣ, а потомъ возьми душу.
 Я хочу, сестра моя, здѣсь умереть.

Не легко было мнѣ составить себѣ болѣе или менѣе ясное представлениe о налогахъ и о способахъ ихъ взиманія. Было три рода налоговъ:

1) „ошуръ“—десятая часть собраннаго съ полей хлѣба, напр. въ прошломъ году въ Гаргалѣ было взято 220 киль пшеницы

70	„	ячменя и
50	„	кукурузы.

2) „за колпакъ“—денежный налогъ, замѣнявшій собой воинскую повинность. Такъ, съ Кале Петрово назначено было платить въ годъ „за колпакъ“ 20.000 грошей. Въ Гаргалѣ платили „за колпакъ“ 12.500 грошей (т. е. 625 р.)

и 3) имлякъ—тоже денежный налогъ, о которомъ потомъ.

Наибольшія затрудненія представлялъ сборъ „ошура“.

Къ 15 іюля въ Кале Петрово пріѣзжалъ изъ города сборщикъ—„меймуръ“, въ сопровожденіи 4—5 помощниковъ.

¹⁾ Степанъ Караджа—другой предводитель повстанческой четы.

Меймуръ долженъ былъ собрать съ четырехъ сель; самъ онъ оставался въ главномъ селѣ Кале Петровѣ, а помощниковъ посыпалъ въ меньшія села.

Все время меймуръ жилъ у одного болгарина, кормили же его всѣ по очереди; жилъ такъ онъ до августа—пока всѣ не окончать жать.

„Хотя бы только одинъ еще не окончилъ жать — нельзя считать!“

Начинается счетъ „крыщицъ“ — въ каждой изъ нихъ должно быть совершенно определенное число сноповъ; считаетъ недѣлю — если же дождь, то и 10 дней.

„Пока считаетъ „крыщицы“, то ничего не кушаетъ, кроме цыплятъ; если десятникъ принесетъ одинъ хлѣбъ, то онъ ему въ голову бросить!“

Окончивъ счетъ въ главномъ селѣ, идеть въ другія деревни, гдѣ его помощники—тамъ уже дѣло идеть быстрѣ.

Пока онъ всего не пересчиталъ—хлѣба свозить нельзя; бывало такъ, что необходимо хлѣбъ свозить, приходятъ и просятъ его—„молять наго“—нельзя, говорить!

Бывало и такъ: пріѣдетъ болгаринъ, дасть барана, а то и курицу, онъ и пошлетъ своего человѣка пересчитать и позволить свезти.

Отсчитанная десятая часть крыщицъ свозится каждой деревней въ одно мѣсто, гдѣ и остается подъ надзоромъ помощника меймуря; въ случаѣ пропажи отвѣчаетъ джорбаджій (староста); каждый хозяинъ долженъ вымолотить свою долю. Опять меймуръ обходитъ, промѣриваетъ весь хлѣбъ и говорить — куда его свозить, сами же болгаре его и свозятъ либо въ ближайшій большой городъ, либо къ порту.

— Что же такое „имлякъ“?

— Платилось за домъ, за нивку, за скотъ, „за всички“ платилось!

Въ мартѣ (новый годъ) пріѣзжалъ турецкій „писарь“ и, обходя всѣ дома съ джорбаджіемъ, опредѣлялъ размѣръ налога съ каждого двора: за домъ, смотря по размѣру, налогъ былъ отъ 2 до 5 франковъ; при опредѣленіи налога съ земли происходилъ разговоръ: спрашивается—сколько нивки?

— Можетъ будетъ 60 дэлюмовъ ¹⁾.

— А можетъ и еще есть?

— Нѣть!

¹⁾) Дэлюмъ—40 шаговъ въ длину и столько же въ ширину.

За дэлюмъ платилось по 1 грошу (5 к.) и къ этому прибавлялось еще столько франковъ—въ сколькихъ участкахъ была земля.

За 1 дэлюмъ виноградника считалось 12 галагановъ, сверхъ того считалось по 2 галагана за каждую мѣрку вина и по 1 гал. за мѣрку водки, выгнанной изъ виноградныхъ остатковъ.

Здѣсь же джорбаджій указывалъ — сколько приходится съ каждого двора по раскладкѣ „за колпакъ“.

Всѣ собранныя свѣдѣнія „писарь“ передавалъ въ полицію, а она отъ себя посыпала въ село три раза въ годъ заптія, который обходилъ со старостой дворы и дня въ 3—4 взыскивалъ причитающійся за третью года налогъ.

За прошлый годъ Кале-Петрово заплатило 18.000 грошей имляку, такъ что разныхъ другихъ поборовъ, сверхъ десятой части сбора хлѣба, село уплатило деньгами (за „колпакъ“ и имлякъ) около 3.000 р.

Въ Гаргалѣ, напримѣръ, было уплачено имляка: 6.500 грошей.

Афлаторъ. Іюль 1878 г.

Въ началѣ іюня настѣ перевели обратно въ Афлаторъ.

Вчера устроили пикникъ въ дели-арманскомъ лѣсу, а туда, далеко въ глубь лѣса, ходили два эскадрона и привели сегодня оттуда партію бashi-бузуковъ; уланы, узнавъ, что бashi-бузуки перешли чрезъ демаркаціонную линію, охотились за ними цѣлую недѣлю. Шумла уже очищена, не знаю относительно Варны.

Мы все еще въ Афлаторѣ.

Афлаторъ верстахъ въ 20 къ югу отъ Силистріи, нѣсколько въ сторонѣ отъ шоссе на Шумлу; въ нѣсколькихъ верстахъ отъ села начинается уже опушка громаднаго делиарманского¹⁾ лѣса, тянущагося до самой Шумлы. Дальше въ лѣсу все турецкія и черкесскія села. Афлаторъ—послѣднее болгарское село по пути отъ Силистріи къ Шумлѣ. Село широко раскинуто по мелкой долинѣ съ очень отлогими скатами и побочными развѣтвленіями.

Какъ и всѣ болгарскія деревни, Афлаторъ имѣеть очень зажиточный и благоустроенный видъ: почти во всѣхъ его 250 дворахъ тѣ же помѣстительные, крытые черепицей дома; во дворахъ различного рода службы, отдѣльныя конюшни, если въ домѣ нѣть „зимниковъ“, помѣщенія для овецъ, амбары съ закромами для

¹⁾ Название лѣса составное: арманда, по-турецки лѣсь, а дели—кажется, разбойникъ.

хлѣба. Мы застали—и это въ юлѣ мѣсяцѣ—большіе запасы всякаго фуража, несмотря на то, что въ этомъ году селу, сверхъ уплаты податей, пришлось цѣлую зиму кормить жителей, бѣжавшихъ изъ разоренныхъ селъ Конаны и Карапелена.

Эти деревни, вѣроятно, постигла участъ Пиргоса, Чифлина, Косова и др. сель, очутившихся между двухъ огней.

У моего хозяина Пенько, еще теперь, много прошлогодняго ячменя и овса.

Среди села большая площадь; на ней паровая мельница, принадлежавшая бею Махмуду; его большой домъ, обнесенный садомъ, нѣсколько въ сторонѣ на скатѣ долины; самъ Махмудъ бѣжалъ и въ его домѣ теперь поселились начальники дивизіи и бригады. Въ сель имѣется церковь и большая школа. Воду доставляютъ два водоема (чесме) и 8 колодцевъ. Въ началѣ села 7 вѣтренныхъ мельницъ.

Къ вечеру, когда скотъ возвращается, невольно удивляешься этимъ большимъ стадамъ барановъ, овецъ, козъ, рогатаго скота и лошадей.

И это послѣ года войны и послѣ того, какъ турки взяли реквизиціоннымъ путемъ, безъ уплаты денегъ, 120 лошадей и около 2.000 овецъ!

И при томъ Афлаторъ не исключеніе; вотъ, напримѣръ, собранныя мною свѣдѣнія въ бытность мою въ Гаргалѣ, Кале-Петрово и Афлаторѣ:

	Гаргалъ.	Кале-Петрово.	Афлаторъ.
число дворовъ . . .	148	284	250
" жит. 1098	{ м. 558 ж. 540	{ м. 1062 ж. 1001	{ м. 896 ж. 945
буйволовъ	154	338	410
оловъ	297	987	640
мелкій скотъ . . .	185	?	186
лошадей	187	246	315
овецъ	1.504	5.374	7.525
козъ	1.066	1.296	3.233
свиней	124	255	140
вѣтр. мельн. . . .	—	18	7
вод. мельн. . . .	3	5	—
водоемовъ	?	12	2
колодцевъ	?	6	8

Скотъ распределенъ далеко неравномѣрно: напримѣръ, въ Гаргалѣ изъ 148 дворовъ въ 20—вовсе не было скота, а въ Афлаторѣ на 284 дворовъ не было скота въ 40.

Въ Гаргалѣ овцеводствомъ занималось 46 дворовъ, а козъ держали въ 26 домахъ. Тоже и съ землей: напримѣръ, въ Кале-Петрово видѣлъ дворъ, гдѣ на 22 души приходилось 40 дѣлюмовъ, а въ другомъ на 5 душъ—60 дѣлюмовъ.

Поразительно, какъ много работаютъ женщины: смотрять за домомъ, готовить пищу, пекутъ хлѣбъ, носить воду, рубятъ дрова, чешутъ, прядутъ и красятъ шерсть, ткуть ткани, шьютъ платье, занимаются вышивками; работаютъ въ огородѣ, виноградникахъ.

Болгарка занята весь день, вечеромъ приходитъ скотъ, нужно имъ заняться, кончились работы—вся семья усаживается на полу на циновкахъ вокругъ низенькаго столика, и болгарка подаетъ ужинъ.

Меня поражала всегда та правильность, однообразіе, съ которымъ исполняются работы въ селѣ: въ одинъ и тотъ же день всѣ идутъ въ виноградники, въ одинъ и тотъ же день во всѣхъ дворахъ выставляются стойки для приготовленія нитокъ, въ одинъ и тотъ же день всѣ начинаютъ ткать—точно все это выполняется по какому-то утвержденному для всѣхъ порядку.

Въ нѣкоторые дни, по праздникамъ, вы увидите цѣлую армію дѣвочекъ, разносящихъ по селу въ маленькихъ мисочкахъ хлѣбъ, угощеніе, иногда и восковыя желтая свѣчи:—это разсылаются угощенія къ роднымъ и знакомымъ или спрашиваются поминки.

Пришелъ ко мнѣ Иванъ Дѣминъ. Я разговорился съ нимъ по поводу полученныхъ отъ него раньше нѣкоторыхъ цифровыхъ данныхъ, говорили о перевѣсѣ числа женщинъ въ Афлатонѣ надъ числомъ мужчинъ.

— Да, у насъ въ селѣ много женъ. А все же дорого стоить мамичка! Дорого! повторилъ онъ. Я воспользовался случаемъ и попросилъ его разсказать подробности о свадьбѣ. Мнѣ приходилось нѣсколько разъ видѣть отдельные моменты, но у меня не было цѣльной картины.

— Когда хлопецъ (ѣргенъ), началъ онъ, намѣтить себѣ мамичку и пожелаетъ на ней жениться, то начинаетъ вести дѣло черезъ сватовъ. Сватъ обыкновенно пожилой болгаринъ, приходящійся сродни жениху.

Сватъ идетъ въ домъ невѣсты и начинаетъ переговоры съ отцомъ (башта); часто эти переговоры оканчиваются неудачею, если

женихъ изъ бѣдныхъ, а отецъ желаетъ выдать дочь за богатаго. Если же башта сказаъ, что дѣло можетъ устроиться, то свать приходитъ въ другой разъ, беретъ съ собой водку, хлѣбъ, сварить еще что-нибудь, ну, хоть курицу и у башты ъдятъ. Сватъ принимается съ большимъ почетомъ. Недѣлю спустя свать съ другими „стариками“ опять идетъ въ домъ невѣсты; но на этотъ разъ идутъ ночью и берутъ съ собой музыкантовъ, человѣкъ 3—4, играютъ на волынкѣ, на свирѣляхъ и на инструментѣ вродѣ балалайки. Женихъ при этомъ посыпаетъ черезъ свата мамичкѣ деньги-желтицы, браслетъ, и еще какіе-нибудь подарки, напримѣръ, мѣдныя или серебряные бляхи для пояса.

Потомъ эти монеты служатъ украшеніемъ и передаются отъ матери къ дочери. Приходилось иногда на праздникахъ видѣть дѣвушекъ, чуть не сплошь обвѣшанныхъ этими монетами.

— Сколько же обыкновенно даютъ?

— Разно: даютъ иногда и много!

— Но сколько ты давалъ при свадьбѣ?

— Я послалъ 50 „желтицъ“ маленькихъ (по 1 р.), 3 желтицы большихъ (вѣроятно по 5 р.) да браслеты!

— Если отецъ доволенъ подарками, продолжалъ онъ, то кричитъ: давайте водки, винца! Собираются родные (мужчины и женщины), играетъ музыка, пьютъ „винцо“, кушаютъ до свѣта. Потомъ расходятся.

Женихъ же долженъ сдѣлать невѣстѣ одежду, стоимость которой доходитъ иногда до 10 полуимперіаловъ.

За все это время женихъ въ домъ невѣсты не ходитъ и видится съ ней только у водоема (чесме), когда вечеромъ она идетъ по воду.

Но вотъ сваты переговорили, подарки отнесены, вечеринка у отца была; теперь начинается то, что у болгаръ называется „годѣшъ“—„зачатіе“ свадьбы. Начинается это со среды.

Въ среду къ жениху собираются парубки и дѣвушки; на дворѣ играетъ музыка, вокругъ устраивается „хора“—хороводъ. Вотъ трое, четверо взялись за руки и двигаются то влѣво, то вправо; но вотъ вступаютъ еще и еще новые лица, вотъ уже образовался и большой кругъ: мамички на одной сторонѣ, а ёргени на другой, кругъ все движется то вправо, то влѣво; музыканты выдѣлываютъ свой монотонный, неуловимый мотивъ: кажется, точно побѣжали маленькия волны, но вотъ на нихъ другія, третьи и т. д., и все маленькия и не разобрать ихъ и не уловить ихъ взглядомъ. Въ домѣ приготовленъ большой, чуть не въ аршинъ въ діаметрѣ, хлѣбъ, намазанный медомъ. Старуха рѣжетъ его на тонкіе и длинные куски изъ

центра; какая-нибудь женщина (булка) беретъ отъ старухи куски и раздаетъ имъ всѣмъ, а другая въ это время разносить и наливаетъ всѣмъ „винца“. Веселѣе пошелъ хороводъ: ишь какъ ловкій парень въ красномъ кушакѣ, въ бараньей шапочкѣ на бекренъ пришлинуль и крикнетъ и—га!

Женщины (замужнія—булки) тоже стали въ кругъ; онъ—всѣ въ рядъ—какъ притопнутъ вмѣстѣ, только земля загудить! И куда же вамъ хлопцы и дѣвушки такъ пристукнуть? И движется кругъ то вправо, то влево, а внутри его ходятъ по кругу же музыканты, и маленькими волнами льется ихъ унылая пѣсня.

Въ четвергъ устраивается то же самое у невѣсты.

Въ пятницу утромъ съ 6 часовъ въ домѣ невѣсты собираются дѣвушки и „сыютъ муку“.

На полу ставится корыто и надъ нимъ держать три сита, одно надъ другимъ, каждое сито держать по двѣ дѣвушки, въ верхнее сито сыпать муку, а стоящія вокругъ дѣвушки поютъ разныя пѣсни.

Закачались три сита,
Три сита шелковыя:
Они просѣяли горы и воды,
Одно лишь дерево осталось;
Подъ тѣмъ деревомъ дѣвушка и парень.
Деверь и молодуха черезъ мостъ идутъ;
Мостъ трясется отъ молодухинаго покрыва (була),
Отъ краснаго флага деверя.

Гдѣ его видѣла Гана (имя невѣсты)?
Видѣла его возлѣ водоема—
Я платье мыла, онъ коня поилъ!
Онъ мнѣ понравился, и я его полюбила.

Во время пѣнія невѣсту обсыпаютъ мукою.

Въ полдень расходятся по домамъ.

У жениха тоже собираются съ утра и дѣвушки и парни, пьють вино, обсыпаютъ жениха мукой, поютъ пѣсни:

Мнѣ сонъ снился; я во снѣ взволновался:
Въ субботу вечеромъ передъ воскресеньемъ;
Въ нашемъ садикѣ цвѣтутъ розы,
А на розахъ птичка поетъ,
Птичка поетъ и розу качаетъ,
Розу качаетъ и мнѣ, мамо, вѣсть подаетъ.

Мнѣ вѣсть подаетъ отъ любимой,
Отъ любимой, мамо, отъ обрученой,
Что обручилась, мамо, въ другой деревни.
Въ другой деревнѣ, мамо, за сына дяди.
А мнѣ предлагаетъ, мамо, деверемъ быть!
Какими ногами, мамо, пойду туда?
Какими руками, мамо, флагъ понесу?
Какими устами, мамо, невѣстой назову?

—

У жениха приготавляютъ изъ красной и бѣлой матеріи флагъ (байракъ), украшаютъ его цветами, сухими гроздями винограда и зернами кукурузы, нанизанными на нитку, выходятъ во дворъ, устраиваютъ „хоро“ и поютъ пѣсни:

Антону мама говорить:
„Антонъ, сынъ мой, Антонъ,
Съ тѣхъ поръ, какъ ты женихъ,
Гдѣ ты, сыночекъ, ложишься и гдѣ ты встаешь?“
Антонъ мамъ отвѣчаетъ:
„Мама, старая мама,
Я ложусь, мама, я ложусь
Во второмъ садикѣ Стани
Возлѣ бѣлой и красной розы,
Возлѣ фіолетовой сирени!“
Мама говоритъ Антону:
„Антонъ, сыночекъ, Антонъ,
Я слыхала, люди говорятъ,
Что Стана тебѣ измѣнить!“
Антонъ мамъ отвѣчаетъ:
„Мама, старая мама,
Не можетъ Стана мнѣ измѣнить:
Платокъ Стани у меня!“

Затѣмъ прикрепляютъ флагъ на крышу дома, „чтобы знали, что здѣсь свадьба“, и расходятся. Къ вечеру опять сходятся: родные и знакомые жениха у него, а родные невѣсты въ домѣ ея отца.

Каждый приносить съ собой, что можетъ: одинъ мѣрку шиеницы, другой что-нибудь жареное и т. д. Если отецъ богатый, то уже непремѣнно зарѣжетъ барана, если побѣднѣе, то дѣло обойдется и курицами, но бѣдный или богатый, вина долженъ дать: безъ вина свадьба немыслима; вѣкъ будуть смѣяться.

— И много же вина нужно на свадьбу!
— Но сколько же, напримѣръ, спрашиваю?

— Да мѣрокъ сорокъ, а если богатый, то и 60!

Отецъ невѣсты можетъ ограничиться мѣрками 15, но отецъ жениха меньше 40 мѣрокъ не можетъ обойтись. И женихъ и невѣста этотъ вечеръ проводятъ по домамъ въ средѣ своихъ родныхъ.

Въ субботу поздно вечеромъ женихъ идетъ къ крестному отцу, играющему, вообще, важную роль во время свадьбы. Тамъ же собираются и родные.

Все это время отъ среды до воскресенія невѣста никуда изъ дома не выходитъ; даже по воду не ходить; въ ея жизни это единственные три дня, когда не ходить по воду. Начинаютъ ходить уже съ 7, 8 лѣтъ и для дѣвочекъ имѣются особыя маленькия ведра. Съ водоемами (оксме) у дѣвушки связаны лучшія воспоминанія молодости: здѣсь происходятъ разговоры, здѣсь и начинается любовь.

Въ воскресеніе женихъ въ первый разъ идетъ въ качествѣ жениха въ домъ невѣсты; его сопровождаетъ толпа народа, ёдутъ фуры (карузы): одна его, другая крестнаго отца, а третья родныхъ; на одну изъ фуръ накладываютъ вино, хлѣбъ, жареное, тутъ же и сапоги—подарокъ братьямъ невѣсты.

Вѣхали во дворъ. Женихъ останавливается и молчитъ. Крестный отецъ беретъ его за рукавъ и ведеть ко двери дома; тутъ онъ останавливается; отецъ невѣсты даетъ разрешеніе войти и крестный вводить жениха. А невѣста стоитъ молча среди комнаты, закрытая темнымъ платкомъ (було), сверхъ него на голову надѣвается ободокъ изъ монетъ. Сестра беретъ ее за руку, обводитъ вокругъ жениха, который стоитъ все время молча, и они берутся мизинцами, онъ—правой, а невѣста—лѣвой руки.

Крестный отецъ, держась за руку жениха, выводить ихъ во дворъ. Въ это время во дворѣ родные жениха стоять съ одной стороны, родные невѣсты—съ другой; музыка играетъ и всѣ пьютъ вино. Наконецъ, отецъ невѣсты кричитъ:

— Идемъ въ церковь, хайда!

Женихъ и невѣста, держась за руки, идутъ къ фурѣ и садятся, съ ними первые дружки съ его и ея стороны, здѣсь же везутъ и флагъ; музыка играетъ, всѣ пляшутъ; подтанцовываютъ и въ большой фурѣ и свадебный поѣздъ движется къ церкви.

Пока идетъ вѣнчаніе, на улицѣ около церкви устраиваютъ хоро.

Въ церкви передъ вѣнчающимися столикъ, на которомъ лежитъ хлѣбъ, стаканъ съ медомъ, вино и сахаръ.

По окончаніи обряда священникъ раздаетъ все это присутствующимъ.

Послѣ вѣнчанія ёдуть къ новобрачному.

Молодыхъ отводятъ въ особое помѣщеніе, а во дворѣ „хоро играютъ“. Тутъ уже и начинается настоящій праздникъ: пьютъ, ъдятъ, пѣсни поютъ, кричатъ! Время проходитъ. Молодой выходить одинъ; въ комнату къ молодой идетъ старуха...

Послѣ возвращенія старухи пиръ принимаетъ еще болѣе шумный характеръ; пьютъ водку, прибавляютъ къ водкѣ медъ, гуляютъ далеко за полночь; стрѣляютъ изъ ружей и пистолетовъ.

Свадьба окончена. Отца невѣсты поздравили ¹⁾). Но теперь начинается рядъ любезностей и визитовъ. Молодой, чуть свѣтъ утромъ, посыпаетъ водку крестному и роднымъ.

Родные и знакомые, съ своей стороны, съ хлѣбомъ и водкой приходятъ къ молодымъ, отцу невѣсты и крестному отцу.

Во вторникъ мужъ посыпаетъ крестному отцу борщъ (чорба), вино, водку...

Является музыка и этимъ оканчивается празднество. Молодая носить було до среды и потому называется „булкой“, т. е. накрытой.

— Такъ-то,—закончилъ болгаринъ.

— Да вѣрно и у васъ такъ,—и, не дождавшись отвѣта, продолжаетъ:

— И у насъ, такъ и у васъ, да и у турокъ есть многое похожаго.

Сегодня я отправился въ школу. Училище помѣщается рядомъ съ церковью въ прекрасномъ каменномъ домѣ. Надъ входомъ надпись:

„Народно Болгарско взаимно Училище. Основано 1864 г.“

Изъ сѣней одна дверь нальво вела въ классную, а другая — въ комнату учителя Ивана.

Была рекреація, и Ивана я засталъ въ его комнатѣ со священникомъ, сидящими за мисочкой борща съ курицей. Передъ ними лежали куски бѣлаго хлѣба (другого въ Болгаріи нѣть), они отламывали кусочки, мокали въ борщѣ и отправляли въ ротъ. Встрѣтили меня очень радушно, приглашали принять участіе въ обѣдѣ; священникъ выташилъ рукой ножку курицы и предлагалъ мнѣ „сю зѣкуску“. Я поблагодарили и попросилъ воды; мнѣ подали кувшинъ чудной ключевой воды.

Съ Иваномъ я уже давно былъ знакомъ. Со священникомъ же встрѣтился въ первый разъ, и онъ въ разговорѣ жаловался на свое

¹⁾ Обычай мазать ворота дегтемъ въ известныхъ случаяхъ и здесь существуетъ.

положение: онъ получалъ съ каждого двора по 1 мѣркѣ пшеницы и по 1 мѣркѣ ячменя — всего, слѣдовательно, 560 мѣрокъ, „но, говорилъ онъ: у меня старикъ отецъ, всего насть 10 человѣкъ, а нивки (земли) нема! Когда ходили въ Россію послѣ 1854 года, землю захватилъ Махмудъ бей“.

Учитель тоже, какъ и вообще вездѣ въ Болгаріи, получаетъ натурой: квартиру и по одной мѣркѣ пшеницы со двора.

Мы съ Иваномъ отправились въ классъ — это была большая, высокая, свѣтлая комната, большія окна съ двухъ сторонъ, по 3 въ рядъ. По стѣнамъ надписи: „онаго коего ты мразишь, другому даю не нравишь!“, далѣе: „Въ началѣ бѣ премудрость и страхъ Божій“, „Бойся Бога, царя чти“ и т. п.

На одной изъ стѣнъ висѣла карта Европы (Вѣнское изданіе). Поперекъ комнаты тянулись длинныя узенькія скамьи, съ такими же узенькими столиками. Въ классъ сидѣло около 20 мальчиковъ, одѣтыхъ совершенно такъ же, какъ одѣваются и взрослые болгаре.

Въ школу начинаютъ ходить съ 7—8 лѣтъ и ходятъ — сколько вадумается: ходять до 12—15 лѣтняго возраста; Иванъ учился въ этой же школѣ и учился лѣтъ 8.

Когда нѣть полевыхъ работъ, то ходить человѣкъ 70, теперь же не болѣе 20—30. На передней скамейкѣ сидѣли самые маленькие ученики; у нихъ столики были съ маленькими бортами, здесь былъ насыпанъ мелкій песокъ и мальчуганы выводили буквы и слова пальцами.

— Пишите „истокъ“ — говорить учитель.

Старое быстро стирается, и мальчуганъ старательно выдѣлываетъ на пескѣ печатными буквами „истокъ“.

— Западъ! — командуетъ учитель. Все вновь стирается и выводится новое слово. Я увидѣлъ знакомаго мальчика Стояна: передъ нимъ лежала краткая болгарская грамматика, и онъ усердно списывалъ заданное мѣсто въ разлинованной тетрадкѣ; другие мальчики тоже списывали съ книгъ — кто въ тетрадки, кто на асцидной доскѣ.

Учать св. исторію, катехизисъ, болгарскую грамматику, болгарскую исторію, землеописаніе и ариѳметику. Учебники ниже всякой критики: преобладаетъ катехизическая форма, такъ, напримѣръ, изложена и „Исторія“; что же касается землеописанія, то это почти одинъ перечень названий.

За время пребыванія въ Болгаріи мнѣ пришлось познакомиться со многими учителями и видѣть много школъ. Учителями, по большей части, являются молодые люди изъ учительскихъ семинарій, ко-

*

мало религиозно, образчикомъ чего можетъ служить Панасть изъ Каракаджали. Но, вѣроятно, не далеко то время, когда все молодое поколѣніе болгаръ будетъ грамотно.

На одной изъ стѣнъ я замѣтилъ какіе-то большие листы, прибитые гвоздиками — это были возванія высшаго болгарскаго духовенства. Содержаніе ихъ было такъ интересно, что я попросилъ позволеніе взять ихъ себѣ и въ рукахъ у меня очутились слѣдующіе два документа¹⁾:

1) Отъ 14 апрѣля 1877 года (т. е. на другой день объявленія войны) отъ имени епископовъ: Филиппопольскаго—Панарета, Доростольскаго—Григорія и Самоковскаго—Доситея, о томъ, что собранный въ Константинополь совѣтъ болгарскихъ духовныхъ лицъ свергъ своего экзарха „Негова Блаженства г-на Антима I“ съ экзархата.

Благоговѣйные священники (пастыри), почтенные первенцы и прочие благословенные христіане, чада наши о Господѣ возлюблены, да будетъ божественная благодать со всѣми Вами.

Общеизвѣстно, что несмотря на всѣ приложенные усилия дать Экзархіи направленіе болѣе соответствующее духовнымъ и нравственнымъ нуждамъ благочестиваго населенія, труды Экзархіи не только не улучшались, но изо дня въ день начали приходить въ большій беспорядокъ. Это, не по нашей волѣ, положеніе вещей переполняло горечью наши души, тѣмъ больше и больше, чѣмъ яснѣе становилось, что чрезвычайныя обстоятельства такъ вредно дѣйствовали на положеніе Экзархіи, что всякое желаніе исправить его будетъ постигнуто неудачей, если не будутъ отстранены главные причины зла. Это убѣждение и полное сознаніе отвѣтственности, которая какъ члены Святѣшаго Синода, имѣемъ передъ Святой Нашей Церковью и передъ народомъ, принудило насъ подъ конецъ обратить все свое вниманіе на положеніе Экзархіи и обдумать тѣ мѣры, кои бы понадобилось предпринять, чтобы положить конецъ этому невыносимому положенію.

Съ этой цѣлью, такъ какъ Экзархія лишилась Экзархійскаго Совѣта, то нашли необходимымъ почтительно созвать Совѣтъ въ Экзархійскій домъ болгарскихъ представителей Камеры, представителей (Хиети-Мебусанъ) и болѣе вліятельныхъ здѣсь пребывающихъ нашихъ единородцевъ, для необходимаго совѣта, который и состоялся, и въ которомъ, принявъ во вниманіе условія, при которыхъ находилась Экзархія и положеніе самаго Его Блаженства Экзарха, рѣ-

¹⁾ Привожу здѣсь въ переводѣ.

шено было при обсуждении обстоятельствъ, что въ пользу Экзархіи и народа, является необходимымъ оставление должности Болгарского Экзарха Его Блаженствомъ Г-омъ Антимомъ І-ымъ.

Относительно результатовъ этого решения, мы сообщили Высокой Портѣ объ оставлениі должности Его Блаженствомъ Г-омъ Антимомъ І-ымъ и исходатайствовали разрешение для выбора новаго Экзарха, что намъ и дано въ Высочайшемъ ирадѣ, коимъ совѣтовалось направить свои силы на то, чтобы это избраніе совершилось какъ можно скорѣе, дабы новоизбранный Экзархъ согласно правиламъ Св. Нашей Православной Церкви могъ взять въ свои руки управлениіе Экзархіи.

Вы видите, чада наши о Господѣ возлюблены, что смѣна Экзарха далека отъ всякихъ частныхъ интересовъ во вредъ Экзархіи и народа, а являлась необходимой, вслѣдствіе единственнаго желанія оставить въ дѣйствіи и силѣ неоцѣнимыя наши церковныя права и поставить Экзархійское начальство въ положеніе, отвѣчающее его обязанностямъ къ народу, и наградить его хорошимъ церковнымъ управлениемъ, что и есть необходимое условіе для нравственнаго его возрожденія. Всѣ, слѣдовательно, обязаны быть признательными В. Правительству Его И. Величества Султана, за Его расположение и благожеланіе дать намъ могущественную свою поддержку, привести свои церковныя дѣла въ порядокъ, отъ которыхъ такъ много зависитъ благоденствіе и благосостояніе вѣрноподданнаго нашего народа.

Мы считаемъ своею священною обязанностью посовѣтовать пастырски и отечески, чада наши о Господѣ возлюблены, не придавать значенія какимъ бы то ни было словамъ, кои бы были распространяемы, съ цѣлью породить смущеніе и беспокойство, а относясь съ полнымъ довѣріемъ къ Святѣйшему Нашему Синоду, къ его стараніямъ защитить Православную вѣру и наши церковныя права, признанныя В. Ц. Фирманомъ, которымъ и основана Экзархія и укрѣпивъ себя духомъ единомыслія Христіанской братской любви и согласія, возносить вмѣстѣ съ нами теплые молитвы къ подателю Мира и всякаго добра Всевышнему Богу, о благосостояніи Святой Болгарской Божіей Церкви, о здоровьи и долголѣтии Его И. В. Султанѣ Гамидѣ II, милостивѣйшемъ Нашемъ Государѣ по возвращеніи мира и спокойствіи въ богохранимой Царской державѣ, чтобы такимъ образомъ имѣть возможность прожить спокойно и благополучно. Аминь.

Въ Царьградѣ. Ортаквой. 14 дня Апрѣля мѣсяца 1877 г.

Филиппопольскій Панаретъ.
Доростольскій Григорій.
Самоковскій Доситеї.

2) Прокламація отъ 1 мая 1877 г. отъ имени тѣхъ же лицъ; здѣсь указывается на благополучие находиться подъ скипетромъ османовъ и содержитсѧ горячій призывъ къ болгарамъ молиться о дарованіи побѣдъ султану Гамиду II.

Масса текстовъ изъ священнаго писанія и все выходить очень убѣдительно!..

Благоговѣйные священники, почтенные первенцы и прочіе благословленные христіане по Христолюбивому постановленію Болгарской Экзархіи, чада наши о Господѣ возлюблены, благодать, милость, миръ отъ Бога Отца и Господа Іисуса Христа Спаса нашего, да будетъ со всѣми Вами.

Всевышній Богъ, Который все на свѣтѣ совершенно устраиваетъ и Который всемудро управляетъ судьбами человѣчества, по непостижимому Своему Промыслу, соизволилъ поставить уже столько вѣковъ тому назадъ Своего Израиля—благочестивый нашъ народъ подъ могущественную власть Отоманскихъ Государей. Въ сознаніи этого Небеснаго Определенія наши предки и отцы, всегда послушные Богодухновенному ученію Святой нашей Православной вѣры, всегда словомъ и дѣломъ были вѣрны и искренно преданны свѣтлому Османскому Скипетру, согласно заповѣди Божественнаго Апостола: „Всяка душа властемъ предержащимъ да повинуется“ и т. д. (къ Римл. гл. 13, ст. 1—2).

Это чувство вѣрности и преданности къ законно-установленнымъ властямъ, которое справедливо намъ снискало наименование истинно мирнаго и вѣрноподданнаго народа, не могло остаться безъ возмездія; вслѣдствіе чего и помимо другихъ вещественныхъ и духовныхъ благъ, которыхъ съ давнихъ поръ мы унаслѣдовали и сохранили подъ могущественнымъ покровительствомъ Османскихъ Государей, мы удостоились честью видѣть исполненнымъ горячее наше желаніе — возстановленіе нашего церковнаго самоуправлениія, основаніемъ согласно В. Ц. Фирмана Болгарской Экзархіи.

Нашъ священный долгъ, слѣдовательно, помня Апостольскую заповѣдь: „Повинитесь всякому человѣчу созданію, Господа ради“ и т. д. (А. Петр. гл. 2, ст. 13—14), стараться всѣми силами—сохранить и въ себѣ священное преданіе нашихъ предковъ и отцовъ, заключающееся въ отысканіи условій хорошей и мирной жизни — въ вѣрности къ Османскому Престолу и въ повиновеніи къ установленнымъ властямъ, чтобы такимъ образомъ показать себя еще болѣе достойными многоцѣннаго благоволенія милостивѣшаго Царскаго Правительства.

Отечески и пастырски увѣщаю и умоляю Васъ всѣхъ, чада

наши о Господѣ превозлюблены, внимайте непрестанно и будьте точными исполнителями дѣломъ и словомъ Апостольскихъ заповѣдей, которыя намъ предписываютъ имѣть всегда и при всякомъ случаѣ, а въ особенности при настоящихъ обстоятельствахъ — повиновеніе къ установленнымъ властямъ и берегитесь, какъ огня, злонамѣренныхъ и зломуслившихъ людей, кои могутъ появиться среди Васъ, стараясь посѣять смуты и раздоры. Ваше благо и ваша безопасность требуютъ, чтобы Вы соединились какъ дѣти одного отца, одного отечества съ согражданами, какой бы вѣры и народности они ни были и, соединенные духомъ братскаго союза и братскаго согласія имѣйте миръ между собою и всѣ единимъ сердцемъ и устами молитесь непрестанно Всеблагому и Всемилостивѣшему Богу, да смируется надъ нашей страной и избавить насть отъ всякихъ бѣдъ и напастей, которые могутъ постичь, вслѣдствіе нападенія непріятеля, поднявшаго буйную брань противъ Богохранимой Царской Державы.

Съ той же цѣлью мы должны добровольно, ревностно и самоотверженно помогать Царскому Правительству, въ чрезвычайныхъ мѣрахъ, которыя оно считаетъ необходимыми принять для защиты Державы, ибо это наша обязанность какъ дѣтей общаго отечества, такъ какъ и въ то же время такъ угодно Богу, согласно съ Боже ственнымъ Апостоломъ:

„Сего ради и дани даете... Воздадите убо всѣмъ должна: ему же урокъ, урокъ; и ему же дань, дань; и ему же страхъ, страхъ; и ему же честь, честь“ (къ Римл. 13, ст. 6--7).

Особенно и болѣе всего мы всѣ должны молиться деннонощно Царю Царствующихъ и Господу Господствующихъ Всеблагому Богу, да дастъ Онъ здравіе и благоденствіе Августѣшему Государю нашему Султану Гамиду II, оружію же его побѣду надъ всякимъ врагомъ и супостатомъ, да сохранить Его Державу и да даруетъ миръ Миру (и людямъ своимъ) и такимъ образомъ да будетъ возможность прожить намъ тихо и спокойно при всякомъ благочестіи и чистотѣ.

Всемогущій Богъ неизреченной своей благостію и безконечной своей милостью да избавить Васъ, дома Ваши и дѣтей Вашихъ отъ всякаго лукаваго дѣла. Аминь.

Въ Царьградѣ. Ортаквой. 1-ый день Мая мѣсяца, лѣта (отъ Р. Х.) 1877.

Филиппопольскій Панаретъ.

Доростольскій и Червенскій Григорій.

Самоковскій Доситетъ.

Первое, что мнѣ бросилось въ глаза, при приходѣ въ Афлаторъ,—большое различіе въ одеждѣ здѣшнихъ болгаръ и тѣхъ болгаръ, которыхъ мы до сихъ поръ видѣли отъ Систова до Силистріи.

Конечно, и раньше наблюдалось иѣкоторое различіе въ одеждѣ разныхъ деревень, но это различіе касалось преимущественно излюбленныхъ цвѣтовъ одежды; здѣсь же не то: здѣсь, какъ дѣвушки, такъ и замужнія носятъ волосы, заплетенные въ нѣсколько косичекъ, какъ у татарокъ; нѣть плахтъ, вышивокъ на рубахахъ, такъ приближавшихъ костюмъ болгарки къ костюму малороссіянки: здѣсь носятъ родъ сарафана, подпоясанного тоненькимъ кушакомъ съ кистями. Разница тѣмъ болѣе бросалась въ глаза, что въ сосѣднихъ же селахъ костюмъ опять былъ тотъ же, что и около Рущука. Только еще въ двухъ деревняхъ—Казимірѣ и Бабукѣ попадались тѣ же костюмы, что и въ Афлаторѣ.

Скоро, однако, изъ разговора съ Пенко и его старухой матерью мнѣ выяснилось, что это различіе находится въ прямой связи съ интересной исторіей села Афлатора.

Лѣтъ 50 тому назадъ, т. е. въ двадцатыхъ годахъ XIX ст., на мѣстѣ нынѣшняго Афлатора не было никакого села—ширь да гладь, да Божья благодать: долина, какихъ много здѣсь, кругомъ поля, до которыхъ еще не дотрогивался плугъ, луга да лѣса. Началась война 28—29 г. Извѣстія объ успѣхахъ русскихъ распространялись по всей славянской землѣ, русскіе доходили до Адріанополя, вездѣ болгаре встрѣчали ихъ радушно, по мѣрѣ силъ помогали и думали, что уже поконченъ старый порядокъ вещей, думали, что уже наступило новое время...

Но Адріанопольскій миръ подписанъ—русскіе стали уходить, и задумались болгаре—не отомстять ли имъ турки за свое пораженіе и за ихъ явное къ русскимъ сочувствіе. И вотъ, какъ рассказывала мнѣ старуха-мать Пенко, многіе изъ деревень, расположенныхъ около Сливны и Ямполя (это по ту сторону Балканъ), снялись и пошли вслѣдъ за русскими войсками...

Часть изъ нихъ осталась въ Румыніи, часть же дошла до Россіи, гдѣ и поселились, преимущественно, въ Бессарабіи. Человѣкъ двѣсти изъ ихъ деревни „въ 6 часахъ отъ Сливно“ поселилось именно въ Бессарабіи. Года черезъ 4 (въ 1833 г.) они снова вернулись въ Турцію, и турецкое правительство отвело имъ для поселенія мѣсто, гдѣ теперь Афлаторъ.

Кто сколько имѣлъ скота и зерна для посѣва, тотъ столько и бралъ земли: земли было въ волю; устроились, прожили спокойно 21 годъ, выстроили даже церковь; но наступаетъ крымская кампанія,

опять русскіе около Силистріи, и опять они вслѣдъ за русскими въ 1854 г. переселяются въ Бессарабію, захвативъ съ собой все, что только можно было взять, и зарывъ остальное. Наступилъ 1856 годъ—Парижскій трактатъ подписанъ, и болгарамъ объявляютъ, что теперь они могутъ спокойно возвратиться въ Турцію—никто ихъ не тронетъ.

Вернувшись обратно, они застали въ наполовину разрушенномъ, наполовину сожженномъ селѣ—гостя—турецкаго бея; Махмудъ-бей за ихъ отсутствіе переселился въ Афлатонъ, захватилъ большой кусокъ земли, принадлежавшій церкви, и привелъ съ собой нѣсколько турецкихъ семействъ, которыхъ и поселилъ въ нѣкоторыхъ изъ брошенныхъ болгарскихъ домовъ; изъ нихъ и теперь еще здѣсь осталось 18 турецкихъ дворовъ; вернувшимся пришлось теперь работать на „помѣщика“...

Тѣ же болгаре, дома которыхъ были заняты турками, должны были искать другихъ мѣсть для поселенія, они и поселились въ Казимірѣ, до тѣхъ поръ бывшемъ исключительно турецкимъ селомъ.

И замѣчательно, несмотря на всѣ эти переходы, они сохранили до послѣдней черточки костюмъ той мѣстности изъ-за Балканъ, откуда они вышли.

Не знаешь, право, чему больше удивляться—необыкновенному ли богатству природы или необыкновенному трудолюбію болгаръ?

Или тутъ пришло на помощь одно къ другому, чтобы дать возможность создать такое цвѣтущее село въ такое сравнительно короткое время и несмотря на всѣ виѣшнія неблагопріятныя условія!

Теперь вновь началась и окончилась кампанія; предварительные условія мира блестящія, небывалыя: создается цѣлое новое государство. Призывается къ политической жизни народъ, совмѣщающій, какъ въ своемъ нравственномъ характерѣ, такъ и въ странѣ, условія будущаго процвѣтанія.

5 вѣковъ тому назадъ у этого народа была отнята родина, и онъ въ теченіе этихъ 5 вѣковъ, лишенный всякаго участія, всякаго голоса въ рѣшеніи вопросовъ, прямо касавшихся его интересовъ, его самобытности, разсѣянный по многочисленнымъ долинамъ Болгаріи, трудился, копалъ землю, сѣялъ, собирая, обращалъ эти

долины въ цвѣтущія села и, хотя и многое отъ него отбиралось, достигъ незауряднаго благосостоянія!

И теперь, когда этому народу даются права, каждому народу присущія, когда онъ призывается къ политической жизни—какъ не сказать, что этотъ народъ ждетъ будущность!

Говорилъ съ здѣшними болгарами о близкомъ будущемъ, но они настроены весьма пессимистически: въ ихъ памяти свѣжі воспоминанія о прошлыхъ кампаніяхъ, когда русскіе приходили, уходили, а все оставалось по-прежнему; и теперь они, кажется, ожидаютъ того же: „Турокъ говорилъ, что по уходѣ русскихъ, чтобы имъ больше незачѣмъ было сюда приходить, мы всѣхъ болгаръ перѣжемъ!“

Замѣчательно, что многіе болгаре совершенно не понимаютъ, что война предпринята для ихъ освобожденія. Особенно поразилъ меня одинъ изъ нихъ, когда, во время разговора, на мой вопросъ о цѣли войны—онъ совершенно спокойно отвѣтилъ: „не знамъ — вѣрно царь Вашъ захотѣлъ воевать!“

Не бойтесь—теперь не уйдемъ такъ, не бросимъ Васъ: теперь будетъ у Васъ вашъ собственный князь, ваше управлениѣ, свое войско!

Л. Богаевскій.



Редакторъ-издатель **П. Вороновъ.**